

提高群众环保意识 促进资源循环利用

达孜区塔杰乡垃圾分类积分兑换超市正式投入运营



拉萨融媒讯(记者李从芳)12月18日,由达孜区住建局联合塔杰乡政府开展的达孜区塔杰乡垃圾分类积分兑换超市揭牌仪式举行,吸引了众多村民、环保志愿者参与,标志着达孜区垃圾分类积分兑换体系已初步形成。

揭牌仪式上,达孜区住建局工作人员强调了垃圾分类与资源回收利用的重要性,表示垃圾分类积分兑换超市将为村民提供一个便捷、实用的平台,村民可凭积分兑换生活用品,从而激励更多的人积极参与垃圾分类。随后,在热烈的掌声中,达孜区住建局及塔杰乡政府主要负责人共同为超市揭牌,宣布塔杰乡垃圾分类积分兑换超市正式投入运营。

塔杰乡村民索朗多吉说:“我今天陪妈妈过来参加揭牌仪式,之前通过回收纸壳、饮料瓶积累了一定的积分,今天打算用这些积分兑换洗衣液等生活用品,我觉得这个积分兑换超市特别好。”

“积分兑换超市目前覆盖塔杰乡3个村、3400余名群众,试运营期间,每天来进行积分兑换的村民大概有30至50人左右。大家知道有这个积分兑换超市之后,环保意识显著提高。”达孜区塔杰乡副乡长王晓佳说。现场还设置了垃圾分类宣传展板与互动环节,工作人员及志愿者



图为揭牌仪式现场。

拉萨融媒记者 李从芳摄

向村民详细讲解了垃圾分类的知识和积分兑换流程,大家积极响应,纷纷表示将全力支持环保行动。垃圾分类积分兑换超市的设立,不仅有助于提升村民的环保意识,还将有效减少垃圾填埋量,促进资源循环

利用。目前,达孜区已在主城区、塔杰乡、唐嘎乡分别设立垃圾分类积分兑换超市,初步做到达孜区全覆盖。

“目前,我们积分超市可兑换物品有20多种。下一步,我们将充分

利用好积分超市兑换功能,加大垃圾分类的宣传力度,有效提高村民的环保意识和参与乡村治理的积极性,为改善人居环境、维护社会和谐稳定贡献力量。”达孜区住建局工作人员登增索朗说。

发展全域旅游 助力拉萨高质量发展

本报评论员

今年国庆期间,布达拉宫、八廓街、大昭寺、纳木措等知名景点游人如织,来自全国各地的游客在这里拍照留念;全市文旅活动更是精彩纷呈,各县(区)、乡镇共开展歌舞汇演等320余场,以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游融合发展,使游客在旅游中感受传统文化的魅力。与此同时,2024第二十一届中国西藏登山大会也吸引了来自全国各地的登山爱好者来西藏领略冰雪胜景,为拉萨体旅融合注入新活力。据统计,国庆期间,拉萨市共接待游客198.91万人次,同比增长7.45%;实现旅游总收入9.51亿元,同比增长6.73%。全市旅游市场的持续火热,得益于我市对全域旅游配套大发展战略的全面部署推进,得益于我市对加强旅游支柱产业的高度重视。

目前,我国经济社会发展进入中国特色社会主义新时代,中国的旅游业也开始进入全域旅游的新时代。发展全域旅游,是贯彻落实新发展理念、适应旅游业发展新形势、遵循旅游业发展内在规律的客观需要,是转变旅游发展方式、实现由门票经济向产业经济转变的内在要求,是优化旅游空间配置、推进旅游业转型升级的重要途径。习近平总书记指出:旅游是综合性产业,是拉动经济发展的重要动力。要进一步推动文化和旅游融合发展,发展全域旅游,把文化旅游业打造成为支柱产业。近年来,拉萨市委、市政府高度重视、深刻认识发展全域旅游对促进全市高质量发展的重要意义,对旅游目的地进行整体规划布局、综合统筹管理、一体化营销推广,以实现旅游业全域共建、全域共融、全域共享、全民参与、全面满足游客需求的发展模式为目标,大力发展全域旅游,创建全域旅游示范区,保持旅游业快速发展的良好态势。为深入推进我市全域旅游发展战略取得更大成绩,今年3月,拉萨市召开推进全域旅游发展动员大会,吹响了全域旅游加快发展的号角。会上提出了推进全域旅游发展“五大理念”“五个并重发展”要求,系统部署了全域旅游怎么干、干什么,对全市文旅部门凝聚共识、明晰路径、强力推动全域旅游发展指明了方向。在市委十届八次全会上,再次就推进全域旅游配套大发展战略进行了安排部署。全市上下积极行动,立足全要素、全过程、全时空、全地域、全人文“五大理念”,坚持“五个并重发展”,奋力跑出文旅产业发展的“加速度”“高质量”和“新状态”,拉萨在全域旅游转型升级、提质增效上展现了更大作为。

当雄县坚持文旅兴县、文旅富民,大力推进“旅游+”,不断提升当雄县文旅形象的知名度、美誉度,着力打造当雄县文旅产业新名片。目前,纳木措创建5A级景区工作正在积极推进。围绕“游客体验式、沉浸式内容打造”“提升游客服务质量”“帮助老百姓增收致富”推进景区提升,进一步扩大“极净当雄”全域旅游品牌影响力。曲水县依托丰富的自然资源和传统文化,稳步推进宜居宜业和美乡村建设,积极探索具有民族特色的乡村文旅融合发展之路,打造出俊巴渔村、镜中协荣、秀色才纳等一个个乡村文旅品牌,让美丽乡村成为人们心之所向往的“诗和远方”,并为乡村振兴注入“源头活水”。拉萨高新区(柳梧新区)柳梧村近郊乡村旅游蓬勃发展,形成了多条有特色的乡村旅游线路,实现了村庄环境改善、带动集体经济增收、农牧民致富的共赢。西藏文化旅游创意园区深挖旅游资源,做优做强文化产业,将优质旅游资源串点成线,打造高端精品旅游线路,推动文旅深度融合,并结合“吃住行游购娱”六要素,进一步丰富游客休闲体验,提高游客满意度。今年10月15日,第七轮“冬游西藏”活动正式开启,我市发布促进文旅消费8条惠民政策,冬游西藏活动吸引了众多游客来藏旅游观光,来到拉萨感受冬日暖阳,点燃了秋冬旅游新引擎。

为了做好全域旅游,打造支柱产业,我们一直在努力,拉萨发展全域旅游也取得了较好成绩,但是,我们也要看到发展全域旅游还存在优秀龙头企业培育、精品线路配套,以及服务理念和服务水平提升、管理模式需进一步完善等方面的不足。

知不足而奋进。拉萨具有得天独厚的自然资源、文化资源、人口资源,发展全域旅游有基础、有条件、有特色、有优势。今后,我们要围绕建设国际旅游目的地目标,充分发挥首府城市首位度作用,大力推进全域旅游战略要求,立足全要素、全过程、全时空、全地域、全人文“五大理念”,坚持门票经济与服务产业并重发展,坚持景区景点与全域环境并重发展,坚持观光旅游与康养休闲并重发展,坚持基础设施与配套设施并重发展,坚持规定动作与理念服务并重发展,构建结构更优、质量更高、后劲更足、实力更强的现代文旅产业体系,全力以赴促进拉萨景点打造、景区提升、景区塑造,让拉萨全域旅游这个品牌响起来,助推拉萨市旅游接待水平和旅游城市形象有效提升,吸引更多人来拉萨旅游观光,使大家来了不想走,走了还想来,有力推动旅游产业的发展,把旅游这个支柱产业立起来,为助力拉萨高质量发展作出更大贡献。

中国航天基金会“星启未来”公益航天科普包项目启动

拉萨融媒讯(记者齐永昌)为进一步提升学生对航空科学的兴趣,18日,中国航天基金会“星启未来”公益航天科普包项目启动暨捐赠仪式在达孜区中心小学举行。

“星启未来”是2024年中国航天基金会针对“科学教育+航天科普”设立的专项公益计划。该计划将惠及边远地区、民族地区、航天员的家乡,以及教育部确定的全国

科学教育实验区和实验校,计划开展形式为航天科普包——“星空探索科学资源”捐赠。在当天的捐赠仪式上,中国航天基金会、自治区教育厅、民政厅和达孜区等相关部门负责人依次向达孜区中心小学三年级学生代表发放航天科普包。

中国航天基金会“星启未来”捐赠公益项目发起人董历说:“达孜区作为第一批全国中小学教育实验区,我们深知这里的孩子对于

优质教育资源的渴望,希望通过捐赠公益活动,能够为达孜区中心小学的科学教育提供资助,也希望这份精心设计、制作的航天礼包,能够点燃西藏孩子们心中的科学梦想。”

自治区教育厅基础教育处处长尼平告诉记者:“今天的捐赠活动为达孜区中心小学的孩子们打开了一扇探索科学的大门,我们希望为每一个西藏的孩子创造可以触

摸星空的机会,让他们眼中有光,心中有梦,脚下有路。”

随后,嘉宾及现场人员前往科学教室,现场观摩寓教于乐的星空探索科学小课堂。据了解,“星启未来”专项计划致力于通过深度融合科学教育与公益慈善,一体化推进教育、科技、人才高质量发展,激发儿童青少年对科学的兴趣和热爱,弘扬航天精神,促进科学教育的普及和提升。

提高交通安全意识 养成文明出行习惯



拉萨融媒讯(记者普珍)近日,记者与市文明办工作人员走访江苏路、北京中路、朵森格路时发现,

电动车驾驶人佩戴安全头盔、随意变道、超员超载、逆向行驶等交通违法行为时有发生。

在江苏路某路口记者看到,交通信号灯显示红色,几辆电动车却径直通过,全然不顾正常行驶的机动车,致使多辆机动车紧急刹车避让,逆行现象也屡见不鲜。

此外,电动车违规载人、超载

问题同样堪忧。一些电动车踏板站着幼童,后座挤着两个成年人,车身摇摇晃晃。超出承载能力的电动车操控性变差,遇到紧急情况极易制动,一旦发生碰撞,车上人员受伤风险很高。

记者在街头观察时还发现,有些驾驶人将安全头盔挂在车把上或放在车座后,并未意识到安全头

盔的防护作用。

在此,呼吁广大电动车驾驶人牢固树立道路安全意识,正确佩戴安全头盔,严格遵守交通信号灯和标志,不闯红灯、不逆向行驶、不酒后驾驶并保持安全车速,提高文明交通素质,摒弃各类不文明行为,共同营造安全、有序、文明的道路交通环境。

2024年亚东县文化和旅游资源推介会在拉萨举行

拉萨融媒讯(记者李从芳)17日,由中共亚东县委、亚东县人民政府主办,亚东县文化和旅游局承办,以“三同同框、四季如画、五彩亚东”为主题的2024年亚东县文化和旅游资源推介会在拉萨举行。

亚东县位于日喀则西南部,地处喜马拉雅山脉南麓,自然风光旖旎,四季景色如画,文化底蕴深厚。推介会现场,摆放了一幅幅

精美的亚东县特色景点照片,从雄伟壮丽的雪山到广袤无垠的草原,从幽深静谧的森林到清澈见底的湖泊,每一处景致都仿佛是大自然精心绘制的杰作。大屏幕上播放的宣传片和亚东县文旅局工作人员生动详实的讲解,让与会者仿佛身临其境般领略了亚东的卓木拉日雪山的圣洁、多庆湖的柔美以及巴夏景区原始森林的神秘深邃。亚东艺术团带来的

《孔雀舞》等节目,更是为到场嘉宾全方位展示了亚东特色文化,上演了一场文旅风采的饕餮盛宴。

近年来,亚东县不断加大旅游基础设施建设力度,交通条件日益便捷,酒店民宿品质逐步提升,餐饮服务日益丰富多样,为游客提供了更加舒适、便捷的旅游体验。推介会还邀请了旅游达人、户外爱好者向现场嘉宾做了线路

体验分享,全方位、多角度地展示了亚东康布温泉、多庆湖、卓木拉日雪山、帕里草原等自然风光的魅力。亚东县文旅局与西藏本地旅行社、传媒公司举行了签约仪式,双方就亚东人文旅游资源开发、运营合作等相关事宜达成战略合作。

“通过此次推介会,希望让更多的旅行社了解亚东、推广亚东,欢迎广大游客来亚东观光旅游。”亚东县文化和旅游局局长史飞腾说。

2024拉萨冬季高原斯诺克挑战赛预选赛开赛

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)16日,由拉萨市体育局主办、西藏自治区台球协会承办的2024拉萨冬季高原斯诺克挑战赛预选赛开幕式在星辉雅仕台球俱乐部举行。

开杆仪式结束后,比赛正式开始。比赛过程紧张刺激,值得一提的是,本次预选赛前十六名选手将获得挑战赛门票一张,冠军亚军将获得与肖国栋和马克·威廉姆斯两位球星一对一挑战资格。选手们都竭尽全力发挥出自己最好的水平。

参赛选手邱亚龙是一名斯诺克爱好者,他告诉记者:“我很期待这次比赛,因为有机会与世界冠军零距离接触,希望发挥得好一

点。”据了解,2024拉萨冬季高原斯诺克挑战赛预选赛于12月16日至20日举行;挑战赛将于2025年1月5日至7日开赛。此次赛事旨在持续打响高原品牌赛事,打造全域旅游、全民健身“升级版”,进一步促进全民健身运动健康和谐发展,推动拉萨体育事业高质量发展。

“这次比赛有来自全区各地(市)的32名选手,他们来自各行各业,比赛采用淘汰赛抽签形式进行。在挑战赛中,我们邀请了丁俊晖、肖国栋、贾德·特鲁姆普和马克·威廉姆斯,冠军、亚军将和他们进行挑战赛的比拼。”拉萨市体育局副局长葛同荣说。



图为开杆仪式现场。

拉萨融媒记者 莫瑞英摄

提升娱乐场所服务质量

全市文化娱乐场所负责人培训会召开

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)为贯彻落实拉萨市推动全域旅游发展动员大会和全市行政执法队伍规范化整治工作会议精神,18日,全市文化娱乐场所负责人培训会召开。全市娱乐场所、营业性演出场所、电竞酒店、剧本娱乐场所负责人共计100

余人参加。

会上,市文旅局相关负责人作了开班动员讲话;市文化市场综合行政执法队通报了2024年文化市场整治情况和典型案例;市公安局针对营业性演出、娱乐场所治安、演员政审等提出具体要求;城关区文

旅局行政审批工作负责人传达了学习了营业性演出、娱乐场所的相关审批程序和法律法规。各文化娱乐场所负责人纷纷表示,将切实把安全生产放在第一位,确保场所安全、人员安全、市场安全。

“此次培训将进一步规范我市

营业性演出场所、娱乐场所经营服务行为,提升娱乐场所服务质量,有助于持续提升拉萨形象、提高城市品位,营造和谐稳定的娱乐文化氛围。下一步,我们将加大监管力度,让各大场所合法合规经营。”市文化市场综合行政执法队二科科长索朗多吉说。